Redoxireakciok Beaddsi hatdridé: aug. 25.

Legegyszeriibb értelnezés:

*  Oxidéacié=oxigénnel valo egyestilés, pl.: égések C+0,=C0O, 2H,+0,=2H,0
A reakcidkban a Cill. a H» oxidalédott, az oxidalészer az oxigén volt.

*  Redukci6= valamely anyag elveszti oxigén tartalmat pl.: ércekbdl a tiszta fém eléallitas Fe,O, +3C = 2Fe +3CO
A reakcidban a vas-oxid redukalédott, a redukilészer a C volt.

= A két folyamat nem valaszthat6 el egymastdl, az egyik anyag oxidalédik, a masik redukalédik. REDOXIREAKCIO
jatszodik le

Tdgabb értelemben:

Def: Minden olyan folyamatot, amely elektronleadassal jar oxidaciénak, minden olyan folyamatot, mely elektronfelvétellel
jar redukcionak neveziink. A redoxireakciok elektronatmenettel jard kémiai reakciok.

Még bovebben:

Az eddigi ismereteink alapjan épp azokat a kémiai atalakulasokat nem tudjuk redoxi folyamatként értelmezni, amelyek alapjan
az oxidaci6 fogalma megsziiletett. Példaul a durran6giz reakeid soran a hidrogén oxidalodik. Vizzé ég el, de elektront nem
ad le, hiszen a vizmolekula nem all oxidionokbdl és hidrogénionokbdl. A folyamat soran elemekbdl kovalens kotést

tartalmaz6 molekula képzddik. 2H,+0,=2H,0

A nem ionos szerkezetl anyagokban az oxidaciét elektronleadas helyett részleges elektronatadassal értelmezhetjik. A viz
molekulajaban a kisebb elektronegativitasti hidrogén kevésbé részesedik a kété elektronparokbdl, mint az oxigén, igy az
elemi allapothoz képest a hidrogén tekintend6 oxidaltabbnak (elektronhianyosabbnak). Az oxigén nagyobb elektronvonzé
képessége miatt elektronban gazdagabb, azaz redukaltabb, mint elemi allapotban volt.

Def: Az oxiddcids szdam az atom tényleges vagy névleges toltése. A névleges toltést ugy kapjuk meg, hogy a / \2 -
két6elektronpért a nagyobb elektronegativitast atomhoz rendeljiik. Ertelemszerten az elemek atomjainak \O/

oxidacids szama 0. + +
H H
A vizmolekulaban megallapitott névleges toltések alapjan az oxigénnek -2, a hidrogénnek +1 az oxidacios szama. Ezeket az
adatokat a képlet felett, mindig egyetlen atomra vonatkoztatva tiintetjik fel.

0 0 +1 -2
A vegyliletben az atomok oxidaciés szam 6sszege mindig O-t ad 2 H, t 0, 2 H,0
Az oxidacios szam fogalma az ionvegyliletekre is értelmezhetd, ahol az oxidaciés 41 _j +2 -1 2 2
szam az adott ion tényleges toltésével egyezik meg. NaCl CaBr, MeO

Az oxidacibés szam-valtozasok a teljes vagy részleges elektronatadast tiikrozik, igy ez alapjan megallapithaté az oxidacio és a
redukci6 folyamata. Példaul, egy ionvegyilet képzdésére és a korabbiakban emlitett durrandgaz-reakciora felirva:

///2 =l T{né\'ckc(lc:;}._ mid;’ah /ﬁ -1 1 (novekedes), m.m

] 0 +1 -1 0 0 +1 =2
2Na + Ch = 2NaCl 2H, + O, = 2 H,0O
3 : y
l\__h___ __---’/‘ \\*a._\_\_\__\_\_\_\_ __’,/"
2 -1 l(c:;f')l-\l\ené.\;]\ redukcio it fl{cr\hlx kenes), redukcio

Az oxidaciés szam nbévekedés tényleges vagy részleges elektronleadast jelent, tehat ebben az esetben az adott atom
oxidalédik. Az oxidacids szam csokkenés esetében redukciérol van sz6. Néhany szabaly:

= az alkalifémeké mindig +1 ,

= az alkaliféldfémeké mindig +2

" az oxigéné dltalaban —2 (kivéve pl. peroxidokban, ahol —1)

* 2 hidrogéné altalaban +1 (kivéve a hidridekben, ahol -1, pl.: NaH)

= afluoré mindig —1, mivel elektronegativitasa nagyobb a tSbbi atoménal.

A legtébb elem oxidaciés szama valtozhat a killénb6z6 vegyileteiben. Ha egy molekuldaban (vagy Osszetett ionban) csak
egyetlen atomnak ismeretlen az oxidaciés szama, azt kénnyen kiszamithatjuk a fenti szabalyok ismeretében.



A redoxiegyenletefe rendezésének lgpései:

e megallapitjuk az atomok oxidaciés szamat az egyenletben feltiintetett Gsszes anyagban,

e kijeloljuk az oxidacidsszam-valtozasokat (legaldbb egy anyagnak ndévekszik, illetve legaldbb egynek csokken az
oxidacids szama),

e asztochiometriai szamok médositasaval (mindkét oldalon egyszerrel) elérjiik, hogy az oxidacids szam-csdkkenés és
-novekedés értéke megegyezzék,

e czutan (altalaban) az oxidacids szam-valtozds alapjan rendezett Osszes anyag sztOchiometriai szamai csak egyiitt
tObbszorozhetdk,

e az egyenletben szerepld tobbi anyag sztchiometriai szamanak valtoztatasaval elérjik, hogy az egyenlet a témeg-, és
atommegmaradas (ionegyenlet esetében a téltésmegmaradas) térvényének is megfeleljen.

Rendezziik a MnO, + Al - Mn + AL, O, egyenletet: 3 MnO, +4 Al -3 Mn +2 Al,O,

Feladatok:

1.

Allapitsd meg az egyes atomok oxidacios szamait a kovetkez6 vegyiiletekben, illetve Gsszetett ionokban!

NH;; NH4™; NO; NO2; HNOs; HoS; SO»; SO3; HoSOy; CaCOs; HCL KMnOgy; MnOs; Bro; FeaOs; NaxSOy, MgO; HoOo

2

3.

4,

Allapitsd meg a kévetkezd reakciok koziil melyik redoxireakeid! A redoxireakciok esetében allapitsd meg, mi
a redukaloszer!

a. 280, + 0, =280, b. CO,+ H,0 =H,CO,
¢. 2Na+2H,0 = 2NaOH + H, d. 2KHCO, = K,CO, + H,0 + CO,
e. 2H,S + 50, =38 +2H,0 f. 2H,0,=2H,0+0,

g. 2FeCl, + SnCl, = 2FeCl, + SnCl,

Ird fel a kévetkezd reakcidk egyenletét, majd értelmezd oxidaciésszam-valtozasok alapjan. Allapitsd meg minden
esetben, melyik anyag az oxidaloszer!

vas reakcidja klorgazzal

higany(1I)-oxid hébontasa elemeire

metan tokéletes égése

vas(II)-klorid oldatba klorgazt vezetve vas(11I)-klorid-oldat keletkezik
kalium-bromid oldat és klorgaz reakcidja

vas(1I)-szulfid porkélése (vas(Ill)-oxidda és kén-dioxidda)

mo oo g

Rendezd az alabbi redoxiegyenleteket!

Fe* + sn® = Fe® + sn* 5. KBr + KBrOs + HCl = Br, + KCl + H,0
NH3;+ O, = NO+ HO 6. V + HNO; = V,0s + NO + H,0

NH; + 0, = N+ H0 7. SnCly + KBrOs + HCl = SnCl, + KBr + H,0
HS + 0, = SO, + H0 8 Cl+ I, + HO = HIO; + HCl



